

EL DIARIO PALENTINO

Boletín de los intereses de la capital y la provincia.

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Sábado 7 de Agosto de 1909

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración,

Imprenta y Lit. de Alonso é Hijos

Num. 7.928

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

Año XXVII

Capital: un mes .. 1 peseta

Fuera: trimestre .. 4

Número suelto: 5 céntimos

TELEFONO NUMERO 6

Mayor principal, núm. 71

LA SEÑORITA

MARTINA ORTEGA ROMO

HA FALLECIDO

el día 6 de Agosto de 1909

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Su desconsolado padre D. Demetrio Ortega Bernal; hermanos; hermanos políticos; tíos; primos y demás familia,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada y asistir pasado mañana lunes a la Misa que se celebrará a las nueve en la iglesia parroquial de San Miguel, por lo que recibirán un señalado favor y consuelo.

El duelo se despide en la Iglesia.

El Ilmo. Sr. Obispo de Palencia ha concedido 50 días de indulgencia a todos sus Diocesanos que devotamente rezaren tres veces el Padre nuestro con Ave María y Gloria Patri por el eterno descanso de la finada.

Gobierno han rehusado un puesto que nada tiene de agradable. Pero la misma naturaleza del argumento presta a la oposición el arma que lo destruye, supuesto que un nombramiento así implica forzosamente una de estas dos cosas: ó abuso del favor, que racional y lógicamente no podemos nosotros atribuir al gobierno del Sr. Maura, ó debilidad de la comunidad gobernante, que ya es más presumible.

Nosotros no compartimos ni el juicio ministerial ni la diatriba de las oposiciones. Esto último, menos. Pero sobre las manifestaciones de unos y otros queremos esta vez sentar la nuestra, a saber: que solo cuando un gobierno no se siente fortalecido y enérgico deja de imponer un cargo ó admite de buen grado las excusas de las personas consultadas.

Claro es que de esto a pensar, como lo hace la oposición, que tal nombramiento es propio de un gobierno de alpaca, vá diferencia. Mas de todas suertes hay que hacer constar, que en general, el nombramiento en cuestión ha defraudado a la gente.

Personalmente, nada hay que oponer contra el Sr. Crespo Azorín. Es persona meritísima y muy honorable. Pero como político, apenas tiene relieve y permaneció inédito hasta hace poco tiempo en que, como individuo de la Comisión del proyecto de régimen local intervino activamente en los debates.

Y quién sabe! Muchos políticos de campanillas no lo fueron hasta que un día se destaparon y consiguieron título de prohombres en fuerza de repetir la prensa sus nombres

Ni es nuevo el caso de que personas modestísimas elevadas de la noche a la mañana a las cumbres oficiales desplegaran dotes de gobernantes y evidenciaron un mejor sentido y se adueñaron más pronto de la situación que aquellos otros empujados por personajes que sintiéndose superiores llegaron a endiosarse y lo echaron todo a perder.

¿Quién sabe si no es un acierto ese nombramiento?

Menchet

EL FIN DE LA GUERRA

Será como el principio. Brutal, inesperado, sin preparación.

Así como no hubo declaración de guerra no habrá tratado de paz, concluyendo la guerra por anemia, falta de elementos, no falta de enemigos, ni sumisión ni mucho menos por escarmiento. No hay que olvidar ni un momento que el mahometano que muere peleando con un infiel es tenido entre los moros como un bienaventurado, como un santo, y es su suerte envidiada. Esta es la creencia alkoránica más arraigada entre los rifeños porque su ignorancia crasa les dá un feroz fanatismo.

La guerra terminará por falta de municiones y por hambre.

Sabido es que en el Riff no hay fábricas de armas ni pirotécnicas, ni menos depósitos de armamentos ó parques, por lo que, armas y municiones deben adquirirlas del extranjero, y como carecen de personalidad y de instrucción (para encontrar uno que sepaleer y escribir precisa reunir 4 500 rifeños) recurren al contrabando.

Como no es una nación el Riff y no tiene ni garantías ni dinero nadie le fia, y se proveen de armas y cartuchería por medio de los contrabandistas. Estos acuden a los *zocos* y cambian los pertrechos por ganados, granos, legumbres y

tejidos, pues los pocos ahorros en francos y pesetas que poseían los gastaron.

El contrabando ha cesado con la vigilancia de nuestros buques, y el socorro que pueden recibir de las kábitas centrales es insignificante, por lo que muy pronto carecerán de municiones.

El arte de la guerra rifeña prescribe que las *harikas* vivan sobre el país y del botín, atendiendo cada cual a su aprovisionamiento por no existir administración militar. Y como tampoco tienen *botines* no se hará de esperar el hambre entre ellos.

Sin material de guerra y sin alimento comenzarán las deserciones que no podrán evitar, por falta de prestigios, ni Chaldy, ni Missian, ni Ben-Lesbad, ni otros que pretenden pasar por caudillos.

Y terminará la guerra por falta de agresiones, sin que podamos ni debemos entrar en tratos ni conferenciar con los rifeños porque carecen de personalidad política.

Si otra cosa ocurre, si muy pronto no termina la guerra por falta de pertrechos y de comestibles, entonces podremos asegurar que tras las chumberas se oculta algo, y aún algo, más que rifeños.

La prensa extranjera y nuestro problema de Marruecos

Ernesto Judet, notable periodista francés y director del importante diario *L'Eclair*, publica un interesantísimo artículo que titula «Ante Melilla», ocupándose de este asunto de actualidad y en el que emite juicios que no podemos resistir a la tentación de traducir.

He aquí algunos párrafos:

«La España—dice Judet—replegada sobre sí misma desde la guerra de Cuba, quiere volver a ser una potencia colonial.

Echada de Oceanía y de América, busca en Africa el puesto que le falta en el mundo. La cuestión marroquí, abierta por la Europa, le ofrece ocasiones fáciles de intervenir. Ella las aprovecha; además de sus derechos consagrados por la conferencia de Algeciras, encuentra a sus puertas, pasando un estrecho brazo de mar, su antiguo campo de batalla histórico y a sus adversarios tradicionales, y prosigue contra los moros, a quienes en otro tiempo expulsó de su territorio, una acción civilizadora sostenida por la idea cristiana en frente del Islam.

La Francia no puede demostrar sino simpatías hacia una nación latina que coopera vigorosamente a la empresa de la cual somos también nosotros campeones, con más obligación y más responsabilidad todavía. A esta razón se agrega la admiración justificada por el heroísmo de los soldados españoles ante Melilla. En lucha con enemigos numerosos, fanáticos, indomables la «petite armée» del general Marina ha corrido los más grandes peligros, incluso el de ser arrojado al mar, a pesar del carácter paradójico del riesgo. Afortunadamente, la tenacidad proverbial de los combatientes de Segunto y Zaragoza no se ha debilitado; a través de los siglos se manifiesta siempre con esplendor incomparable; el español sitiado se mantiene firme hasta su total aniquilamiento...

Nada, por lo demás, es más rudo y más descorazonador que el Riff, áspera y montañosa comarca, absolutamente desconocida de los geógrafos, poblada de razas belicosas, feroces, irreconciliables. Los rifeños, armados hasta los dientes por un contrabando inmoral, no admiten el contacto del extranjero,

cuya sola presencia en el suelo de Africa les parece un atentado sacrilego. Después de tantos años de flotar en Melilla la bandera española, la guarnición jamás ha salido impunemente de los muros de la fortaleza; cada vez que quiere tomar el aire, se vé forzada a organizar una expedición en regla.

La construcción de un camino de hierro para explotar algunas minas en el interior exaspera a los marroquíes. En Madrid se ha comprendido que, para reemprender la política colonial, era necesario un esfuerzo decisivo. Es, pues, un duelo que no terminará sino por la derrota completa de los unos ó de los otros. Los españoles saldrán triunfantes, pero a qué precio de qué sacrificios! Es imposible preverlos todos aún...

Los marroquíes no han sumado a su nativa energía los perfeccionamientos que da la ciencia; sin embargo, a pesar de su ignorancia de nuestros procedimientos tácticos y del buen uso de nuestras armas, oponen un obstáculo terrible, digno de hacer reflexionar. El ministerio Maura habrá menester de toda su firmeza para luchar contra las protestas y revueltas; pero es bien cierto que, a pesar de un mal comienzo, la sangre española no desmentirá en la prueba las antiguas virtudes de la raza.

El problema de la pacificación del Riff será resuelto; pero es difícil concebir uno más penoso y menos remunerador. Por lo mismo, estamos más de corazón con nuestros vecinos transpirenaicos deseándoles la victoria completa que merecen y a la que van seguramente; porque ya no tienen ni el derecho ni el medio de detenerse en el camino hasta imponer el orden en toda la región rifeña.

No deja de ser halagador el que mientras dentro de España hay todavía quien dude de nuestra actitud y de nuestros derechos, venga de fuera quien nos aliente y reconozca lo que a España compete hacer en el difícil trance porque atraviesa.

Excedentes de cupo de 1908

«Siguiendo la costumbre establecida, anoche recibimos una serie de telegramas después de haber repartido el periódico, entre los cuales figuraba uno en el que se nos participaba que la *Gaceta* publica un decreto autorizando al ministro de la Guerra para llamar a filas a los excedentes de cupo del reemplazo del año último, y cuya regia disposición dice así:

«En virtud de lo prevenido en el artículo 171 de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército; a propuesta del ministro de la Guerra, y de acuerdo con mi Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Se autoriza al ministro de la Guerra para llamar al servicio de las armas los excedentes de cupo del reemplazo de 1908 que considere necesarios para cubrir las vacantes que se produzcan en los Cuerpos activos de la Península, como consecuencia del destino de individuos al ejército en operaciones, para reemplazar sus bajas.

Art. 2.º El ministro de la Guerra queda encargado de dictar las disposiciones necesarias para el llamamiento, concentración, instrucción y destino del Cuerpo de los citados excedentes de cupo.»

J. Mon
Fotógrafo de la
Mayor, pr^a

CASA DE BAÑOS

del

Doctor Fuentes

Paseo de la Orilla del Río

Este establecimiento dotado de aguas por la Empresa abastecedora de aguas del Carrión, ofrece a la clase médica y al público en general:

Baños de Placer, Duchas y Chorro. Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archena, Caldas de Besaya, Hermida, Fuente Viesgo y demás manantiales.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor, 114.

CORREOS

PROGRAMA

LEY Y REGLAMENTO

Se venden en la librería de Alonso Hijos, Mayor pral., 71.

Emilio Estébanez

CALLISTA

Practicante de la Maternidad Mayor pral., 120. (Salón barbería)

Fotografía Artística Avenida del General Amor, 3.

CORTE DE MADRID

Agosto 6

Sr. Director:

Devaneada la pesadilla de lo de Barcelona y conjurada al parecer la crisis, unos satisfechos, desengañados otros, han dejado el Congreso a merced de los que allí tienen indudablemente más que hacer que aquellos otros desocupados, ocupados en cosa tan liviana como la de teorizar respecto de las diferencias de escuela política y procedimientos de gobierno para deducir venga ó no a pelo las deducciones acomodaticias.

Ha perdido, pues, el Congreso el rumor de gente que le animó hasta ayer para llenarlo solo el rumor acompasado y persistente de los allí ocupados en el trabajo de la albañilería.

La nota del día ha sido el nombramiento de gobernador de Barcelona hecho a favor del diputado valenciano Sr. Crespo Azorín.

Este nombramiento ha producido verdadera extrañeza. Parecía cosa obligada en estas circunstancias haber enviado a Barcelona un político de los llamados de altura pero lleno de prestigios y merecimientos con aquellas aptitudes de gobernante, más necesarias hoy que nunca, para infundir confianza en los que no la tienen en que la paz maternal sea duradera en Barcelona.

Esto lo explican algunos ministeriales diciendo que los requeridos por el

LA CAMPAÑA DE MELILLA

Tranquilidad.—Los moros desaparecen.— Columnas y convoyes.— Actividad militar.

Nada interesante hay que referir desde mis últimos despachos. Hasta ahora todo está tranquilo, y los moros no dan señales de vida, ni en las proximidades de la plaza, ni en las posiciones avanzadas. Sin duda retiráronse escarmentados de los últimos combates, ó se han ido á reunirse en lugares seguros, fuera del alcance de nuestros cañones, para tratar de la campaña, que cada día se les va presentando peor con la llegada de refuerzos á la plaza española.

Esta mañana salió una columna, formada por tres compañías del batallón de Chiclana, dos de Ilerena, una del regimiento de Melilla, una batería de montaña y un escuadrón de Treviño. La columna custodiaba un gran convoy. Al mismo tiempo marcharon dos compañías de ingenieros en tren, para seguir las obras de construcción de «blockaus» y de reparación de la vía férrea. Y todavía por Mar Chica envié también otro gran convoy de agua y víveres.

Las tres expediciones llegaron á sus destinos sin la menor novedad y sin disparar un solo tiro. Los ingenieros militares trabajaron mucho y bien en este ambiente de paz, cosa que no ocurría el día anterior, en que á cada momento necesitaban dejar los útiles del trabajo para empuñar las armas y rechazar al enemigo.

En el puerto hay gran animación. Acaba de llegar el regimiento de León, que ha hecho una excelente travesía, con mar bella.

El desembarco se ha hecho muy de prisa y con gran orden. Los soldados llegan muy alegres y animosos.

Ahora se están desembarcando miles de cajas con cartuchos de fusil y granadas para la artillería.

La batería Schneider que llegó anteaayer ha quedado montada, en sustitución de los antiguos cañones Saint-Chamond que aquí había. En breve saldrá la nueva batería á operaciones.

En todos los campamentos hay una actividad prodigiosa, y lo mismo en los Centros militares. Se atiende á todo lo necesario para el sostenimiento de este gran ejército que hay aquí reunido. Para los ganados se han construido grandes sombreros en los campamentos.

El general Marina lo revisa todo.

El vapor «Sevilla».—Los moros hostilizaron.—Contesta la plaza.—El buque tiene que retirarse.

Ha llegado el vapor *Sevilla*, que hizo escala en Alhucemas para desembarcar víveres y agua.

Los moros del campo, escondidos en la costa, hostilizaron con descargas de fusilería, que obligó á suspender el desembarco.

Sólo pudo dejar víveres para trece días.

La provisión de agua volvió á llevarse á íntegra.

La tripulación corrió grave riesgo, pues el buque hallábase á 500 metros de la costa, sin protección alguna.

La plaza contestó á la agresión; pero sus disparos enardecieron más á los moros, que al fin obligaron al *Sevilla* á tomar rumbo hacia esta plaza.

El buque saldrá hoy para Chafarinas, llevando cajas de cartuchería.

Noche tranquila.—Un herido por disparo casual.—El plan de avance.—Juntas de jefes.—Los nuevos cañones

Melilla 6

La noche ha transcurrido en completa calma, sin que los moros hostilizaran nuestras posiciones.

Sólo hubo un soldado herido en las avanzadas del campamento del Zoco.

Los camilleros que le conducían, con mis preguntas, me dijeron que tenía un balazo en un brazo por un disparo casual.

Se realizará, aun-

que se sabe que no será antes del desembarco total de las fuerzas.

Esta mañana los bravos artilleros me han enseñado la forma de funcionar los nuevos cañones Schneider.

El capitán de la batería instruyó á los soldados en el manejo de estos cañones magníficos.

Hasta ahora solamente se han recibido cuatro cañones Schneider.

Los artilleros pueden disparar los cañones habiéndose sentado y protegidos por un escudo de acero que resiste una bala de fusil mauser á 500 metros de distancia.

Pueden disparar 20 proyectiles por minuto.

Con ellos se lanzarán granadas rompedoras á propósito para destruir casas con balas de tritita, uno de los más potentes explosivos.

Los cañones solamente tienen movimiento en el primer disparo. Los demás se hacen sin que la pieza sufra el más pequeño movimiento.

Un freno de arado se clava en tierra como una cuña después del primer disparo, y los sucesivos corren por un soporte como émbolos sin desplazamiento.

Esta tarde se harán los primeros disparos en cualquier campamento próximo, para hacer prácticas de tiro y acostumbrar á los artilleros á permanecer inmóviles al pie del cañón.

Los oficiales se prometen eficaces resultados.

El alcance de la batería es de más de cinco kilómetros.

A las noticias que comuniqué ayer, depositadas en la oficina de Telégrafos á las ocho de la mañana, relativas á Alhucemas, pueden añadir que el Peñón se ha dotado de víveres para dos meses, que el vapor *Sevilla* desembarcó recientemente.

En Alhucemas.—Apresamiento de un carabo.—Nueve moros capturados.—Agresión rechazada.—Sigue el tiroteo.

En Alhucemas fué apresado un carabo de moros por un bote del destacamento de la compañía de mar, en el que iban 13 soldados de infantería armados.

Los moros dispararon sobre nuestros soldados, que corrieron gran peligro; pero inmediatamente contestaron los españoles, consiguiendo prender á nueve moros de los que tripulaban el carabo, siendo puestos á disposición del gobernador de la plaza.

En el paso de la Cortina, de Alhucemas, han caído muchas balas, sin que, por fortuna, haya ocasionado desgracias personales.

Las murallas se reforzaron con dos filas de sacos.

Los moros bajaron á la plaza, frente á Alhucemas, llamando al cabo del destacamento de la compañía de mar.

Le preguntaron si quería tabaco, disparando seguidamente sobre las fuerzas de Alhucemas, que contestaron con descargas cerradas, produciendo bajas entre los enemigos.

Desde el día 28 no ha cesado el tiroteo de los moros contra Alhucemas.

La plaza disparó contra los moros con piezas Krupp de 9 centímetros.

Los moros contestaron disparando dos cañones que tienen situados en las lomas que dominan la población.

A pesar de la continuidad del tiroteo, el destacamento no corre peligro.

El espíritu de la tropa.—Parque móvil.—Otros preparativos.

Entre nuestras tropas produce excelente efecto la reacción, favorable á la guerra, del espíritu público de la Península.

Un oficial me decía:

—El soldado español tiene su alma, á la que es preciso tonificar.

Los gritos, abrazos y saludos en el momento de partir la tropa para África se la ensanchaban y la hacían adquirir bríos.

Constantemente se están recibiendo ofertas y donativos para los soldados.

NOTAS TAURINAS

Fuente vuelve a torear

Según dicen de Sevilla, el espada Antonio Fuentes ha firmado contrato con una Empresa de Montevideo por 15 corridas y un beneficio cobrando 40.000 duros.

Embarcará el diestro en los primeros días de Noviembre, y toreará en la primera corrida, que se celebrará el último domingo de dicho mes ó el 1.º de Diciembre.

Considerábase probable que la aludida empresa de Montevideo contratase también al espada *Minuto*.

Actualmente viene gestionando la Empresa la compra de un centenar de toros para las corridas que organiza.

Ayer adquirió toros de la ganadería de Anastasio Martín.

Ha escrito, además de Fuentes, á los banderilleros *Maera*, *Peñín* y *Blanco*.

Estado de Pepete

El valiente diestro sevillano José Claro *Pepete*, que tan peligrosa cogida sufrió últimamente en la plaza de Santander avanza rápidamente en su curación, esperando que dentro de breves días estará en condiciones de salir á la calle.

La naturaleza privilegiada de *Pepete* se revela una vez más, por lo cual, podrá torear perfectamente curado de su herida, el día 15 en Gijón.

Pierde aún de torear, además de la corrida del pasado domingo 1.º, en San Sebastián, los días 5 y 8 en Santander respectivamente.

José Claro viene recibiendo constantes y numerosas muestras de interés por su estado, en telegramas que recibe á millares de todos los puntos de España.

La Empresa de la Plaza de Toros de Madrid ha firmado un contrato con el apoderado del diestro, para dos corridas en el abono de la segunda temporada del corriente año, y seis para la primera del próximo año 1910; la noticia ha sido muy bien acogida entre la afición madrileña donde cuenta con grandes simpatías *Pepete*.

Los agentes de Policía

Solicitud atendible

Los agentes de Policía de Badajoz que no obtuvieron plaza en las últimas oposiciones para aspirantes á agentes del Cuerpo de Vigilancia dirigen al Sr. Lacierva la solicitud que á continuación copiamos, la cual es de presumir que será favorablemente acogida por el ministro de la Gobernación.

Dice así la referida instancia:

«Excelentísimo señor ministro de la Gobernación.

«Excelentísimo señor: Los que suscriben, opositores aprobados, sin plaza, en las últimas oposiciones á aspirantes á agentes del Cuerpo de Vigilancia en atención á las bajas ocurridas en dicho Cuerpo con motivo de la incorporación á filas de los reservistas, á vuecencia con el debido respeto ruegan:

«Que en vista de las graves circunstancias por que atraviesa nuestra querida patria, unidas al acendrado cariño que sentimos por todo lo que se relaciona con el orden y la justicia, se dignen admitirnos para ir cubriendo las plazas que vayan quedando vacantes, con preferencia siempre á los sitios de mayor peligro.

«Al propio tiempo sentirían un gran placer, dado el caso de ser admitidos, en poder beneficiar en algo á los héroes que por España luchan en campos africanos, cediendo gustosos mientras duren estos disturbios á favor de los miamos ó para gastos de guerra la sexta parte del sueldo anual.

«Si por V. E. fuere estimada oportuna la petición de los solicitantes, éstos, gustosos, ceden los puestos que ocupen

el día que regresen de filas los que anteriormente los hubieren disfrutado, hasta que ocurran nuevas vacantes.

Gracia que esperan alcanzar de la reconocida benevolencia de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Llamada de los excedentes de cupo

Autorizado el Ministro de la Guerra por R. D. de 5 del actual para llamar al servicio de las armas á los excedentes de cupo del reemplazo de 1908 que considere necesarios para cubrir las vacantes que se produzcan en los Cuerpos activos de la Península, como consecuencia del destino de individuos al Ejército en operaciones para reemplazar sus bajas, seguramente que la incorporación traerá en pos de sí, la alegación de las excepciones que con arreglo al artículo 149 de la ley de Reemplazos sobrevengan á muchos de estos excedentes, que tienen hermanos sirviendo en filas.

Preveyendo esto, sin duda, el señor Ministro de la Guerra, dirigió una circular telegráfica en 30 de Julio á los Capitanes Generales, que éstos transcribieron á las Comisiones mixtas, dando instrucciones para la formación de esos expedientes, las cuales interesa conocer á los padres de los excedentes de cupo y á las Corporaciones municipales encargadas de instruir los expedientes legales.

Las instrucciones son las siguientes:

- 1.ª A los soldados en situación de Reserva activa puede admitirse las excepciones con arreglo al artículo 149 de la ley, las cuales expondrán ante el Jefe del Cuerpo á que pertenezcan, si se encuentran en la Península, á tenor de lo dispuesto en la R. O. C. de 12 de Febrero de 1897 (Diario Oficial número 34.)
- 2.ª Los individuos cuyos Cuerpos estén en campaña pueden presentar la excepción por personas interesadas, ante las Comisiones mixtas, las que cumplimentarán en todas sus partes dicha R. O. C.
- 3.ª Los que en la fecha de su incorporación no estén resueltos sus expedientes, verificarán su ingreso en filas, causando baja tan pronto como éstos se resuelvan.

El interés de las precedentes instrucciones nos mueve á publicarlas, porque creemos que ha de ser muy útil su conocimiento lo mismo para los excedentes de cupo que para los reservistas y soldados que se hallan prestando servicio en filas.

INTERESANTE para los labradores

Dada la escasez de brazos con que se encuentran los agricultores en las faenas de verano, recomiendo á las sociedades, sindicatos y labradores en grande, pasen á la finca de Tablada, propiedad de D. Norberto Barbadiño, término de Villavindas, á ver y estudiar las grandes economías de una máquina trilladora gran modelo de la Casa Alberto Ahles y Compañía.

Esta máquina trilla en diez horas de trabajo de 500 á 700 fanegas de cebada, haciendo la paja mejor que la del trillo ordinario y de 300 á 400 fanegas de trigo en las mismas horas.

Los labradores que tengan interés en resolver el problema tan difícil de la trilla, origen de los atrasos de labores y de la falta de cultivos más extensivos, deben estudiar sobre el terreno el reducido gasto que esta máquina necesita y el cambio tan radical que opera en las Granjas abaratando las labores en más de un 30 por 100 que por el sistema antiguo.

Los que deseen adquirir datos diríjanse á D. José Revuelta, Palencia, quien los entregará una tarjeta para que el mecánico que está en la trilladora se ponga á su disposición y los facilite cuantos detalles soliciten.

Conservas de sardinas

La industria conservera de sardinas, después de atender á todas las necesidades del mercado interior, tiene una sobreproducción para mandar al extranjero 12.970.807 kilos, que las Aduanas valoraron en 19.456.210 pesetas.

Francia, que ha venido sosteniendo siempre el primer rango como productora y exportadora de latas de sardinas de marcas acreditadísimas en todos los mercados del mundo, Francia, precisamente, es nuestra principal compradora, pues de la cantidad antes mencionada, que corresponde á 1907, nos compró la enorme cantidad de 4.959.971 kilogramos, que nuestras Aduanas valoraron en 7.439.956 pesetas.

Bien puede asegurarse que la inmensa mole de latas de sardinas que nos compran los franceses, no es para el propio consumo, sino para reexportarlas como suyas á los clientes de otros países, y para seguir disfrutando de esa especie de errónea supremacía en la industria de conservación de sardinas.

Aun cuando en la estadística de los países destinatarios las conservas de sardinas figuran casi todos los del mundo, bien puede afirmarse que, excepción hecha de Francia, nuestros principales mercados son los americanos, y entre ellos los más importantes por razón de la cuantía, son: Argentina, Chile, Cuba, Estados Unidos, México, Ecuador, etc.

Italia nos compró en dicho año 567.424 kilos, por los que pagó 851.136 pesetas; Portugal, que es productor y exportador de sardinas en conserva, adquirió en el referido año 485.513 kilos de conservas españolas, pagando 728.269 pesetas, que seguramente las multiplicaría reexportándolas para otros países.

A la República Argentina se enviaron 2.016.879 kilos, por valor de 3.052.319 pesetas, que trabajando bien aquel mercado, podría duplicarse ó triplicarse.

ASAMBLEA FARMACÉUTICA

Por tratarse de intereses especiales de la clase farmacéutica, reproducimos con gusto lo que publica la prensa de Valencia:

«La Comisión organizadora ha comenzado á clasificar los trabajos que recibe tan importante certamen.

Sabemos que en las esferas oficiales se ha recomendado á los Colegios de Farmacéuticos que estudien con detenimiento las reformas que deban hacerse en la antigua Legislación Farmacéutica, teniendo muy en cuenta las necesidades sanitarias de la vida moderna.

El distinguido farmacéutico de Albacete D. Mariano Berzosa, ha conferenciado con el Presidente del Colegio de Farmacéuticos de Valencia, dándole cuenta de los trabajos realizados en aquella provincia y aportando luminosos informes.»

Todo hace creer, que la Asamblea que se celebrará en Valencia tendrá importancia suma.

NOTICIAS

A la desgracia recientemente sufrida por los Sres. Ortega Bernal, viene á aumentar hoy el dolor, abriendo nueva herida en tan distinguida familia, la muerte ocurrida en las últimas horas de la noche de ayer de la señorita Martina Ortega Romo, que ha bajado al sepulcro cuando mayores eran las satisfacciones que la rodeaban, siendo arrebatada del lado de los suyos por una pertinaz dolencia que la ciencia no pudo contener á pesar de sus muchos esfuerzos, ni los cuidados de su amantísimo padre y hermanos.

Gran vacío deja en el hogar la virtuosa Martina, que para todos era bondad y consuelo y para su buen padre el cariño más grande de la hija que todo su anhelo le cifraba en el amor hacia quien la dió el ser.

Conocimos á Martina desde muy niña y su afecto para con nosotros era el de la amistad sincera que con sus mayores nos une y esto hace que su muerte nos haya causado profunda pena, tomándole gran parte en el dolor que sufre el atribulado padre, queridísimo y respetable amigo nuestro D. Demetrio Ortega Bernal, hermanos y distinguido familia toda, á los que deseamos la resignación necesaria para soportar tan dolorosa e inesperada desgracia.

Esta tarde á las seis, después de las exequias que por el descanso eterno de

la suada se celebrarán en la iglesia parroquial de San Miguel, se verificara el entierro que promete ser una sentida manifestación de duelo.

Ha sido conducido á disposición del Excmo. Sr. Jefe superior de policía el detenido noches pasadas por la policía de trenes, Pedro Gori Ricomini natural de Trieste (Austria).

Este individuo ha recorrido, según sus manifestaciones, medio mundo po-gée y habla admirablemente además del idioma de su nación, el Inglés, Italiano, Francés, Portugués y el Español y aún de este nuestro el dialecto de algunas regiones; es muy instruido y sus modales demuestran haber tenido principios; mas su indumentaria y a guna conversación con él sostenida le acusan de tendencias poco relacionadas con el orden social.

El Jefe del gabinete antropométrico de esta capital, ha remitido la hoja dactiloscópica al Registro central de reseñas y pronto averiguarán si tiene historia.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará la Banda municipal de música mañana á las siete de la tarde en el paseo del Salón.

- «Arabi» pasodoble, Espinosa.
- «Los pícaros celos», polka, Giménez.
- «La Czarina», mazurka, Ganne.
- «Dolorettes», fantasía, Vives.
- «Las orillas del Taria», vales, Arbós.
- «4.ª marcha de las antorchas», Meyerber.
- «La rabalera», pasodoble, Vives.

Trabajando en la casa número 165 de la calle Mayor principal tuvo la desgracia de caerse ayer tarde de la altura del segundo piso, un obrero llamado Luis Balbas, que vive calle de la Plata, número 7, produciéndose una contusión que le curó de primera intención y calificó de leve el médico don Mariano Fernández.

Terminada la licencia que le había sido concedida, se ha encargado de la presidencia del Ayuntamiento el primer teniente Sr. Vélez, habiendo cesado por tanto el Sr. Diéguez, que la desempeñaba.

El Juzgado de instrucción de Baltanás anuncia para el día 20 del actual y hora de las doce, la venta en pública subasta de varias fincas rústicas y urbanas, enclavadas en término municipal de Cevico la Torre.

Y para el día 30, á igual hora, otras enclavadas en Herrera de Valdecañas.

Sabemos que la Junta provincial de socorros á los reservistas llamados á filas, tiene noticia de haberse constituido las juntas locales en varios pueblos y recibido de algunos de ellos noticias de importantes donativos.

Probablemente el próximo lunes, se reunirá de nuevo la junta para examinar algunas peticiones que á ella han llegado y conocer el resultado de la suscripción en la provincia y en la capital, donde se han principiado á recoger boletines.

Nosotros interesamos de todos los que les han recibido, los despachen lo antes posible, por ser necesario á la junta saber con los recursos que cuenta para proceder á la distribución entre las familias de aquellos que han tenido que abandonar su hogar ante la defensa de la patria.

La Guardia civil de Torquemada, ha detenido al joven Lorenzo Baibás Bustos, que en el camino que de dicha villa conduce á Reinoso de Cerrato, intentó abusar de la joven Emilia Ortega Valdeolmillos, lo que no consiguió debido á la valentía de ésta.

La Delegación de Hacienda ha puesto al cobro para pasado mañana lunes los siguientes libramientos:

- D. Apropiano González, 1.172'27 pesetas; D. José García, 83'46; D. Pedro Nava, 931'26; D. Eugenio Nogales, 11.214'04; para obligaciones de la caja de Depósitos, 178.

Léase INTERESANTE para los labradores.—2.ª plana.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunción.—Martina Ortega Romo, soltera, de 29 años, Mayor principal, 230.

Nacimiento.—Dominga González Pérez, hija de Andrea, Barrio de Santa Ana, 35.

Los individuos que forman el Cuerpo de Prisiones, se han mostrado parte en la causa que se instruye al alcalde de Colmenar (Málaga) por malos tratos de palabra y obra al jefe de la Prisión de aquel partido, al presentarse á reclamar dinero á cuenta del sueldo de ocho meses que se le adeudaban.

«Si será valiente el citado alcalde! Sus administrados pueden estar satisfechos de que no les malgasta los cuartos, no pagando á nadie las existencias en cajas aumentarán que será un gusto.

Para averiguar el paradero de esas cantidades se instruye también á instancia de la Dirección general del ramo el oportuno expediente administrativo. Duro con los monterillas.

Regimiento Cazadores de Talavera 15.º DE CABALLERÍA

El día 8 de Agosto próximo, á las diez, tendrá lugar la venta en pública subasta de 13 caballos de desecho, en el cuartel de San Fernando.

Palencia 29 de Julio de 1909.—El Comandante mayor, Mariano Lefort.

Dres. Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Barrionuevo, 29. Consulta diaria de 11 á una

Recomendamos á nuestros lectores exijan en todos los buenos ultramarinos los productos superiores de Louit Frères y C^o de Burdeos, como Chocolates-Louit, Tés, Purés, Tapioca-Louit cuya calidad y presentación son inmejorables.

AGUAS DE BORINES (Asturias)

Sin rival para el estomago, hígado, diabetes, vías urinarias y respiratorias, anemia y enfermedades del artritisismo. Como agua de mesa resultan superiores á cuantas se conocen.

Gran establecimiento con todas las mejoras y adelantos modernos incluso estación telegráfica. Deliciosa estación veraniega de 15 de Junio á fin de Septiembre, en la parte más hermosa de Asturias, cerca de Covadonga y los Pirineos.

Itinerario: desde Madrid, por Oviedo ó Santander, ferrocarril hasta Villamayor, distante del Balneario Borines 25 minutos, que constituyen hermosísimo paseo.

Última hora Pueblo inundado

En el Gobierno civil se ha recibido noticia de los daños que en el pueblo de Prádanos de Ojeda causó ayer una fuerte manga de agua de cuatro á seis de la tarde, con piedras del tamaño de nueces en su inmensa mayoría.

Las aguas inundaron de 40 á 50 casas, alcanzando en muchas de ellas la altura de uno á dos metros.

Algunas personas tuvieron que ser sacadas de las viviendas á caballo, no habiendo ocurrido afortunadamente ninguna desgracia personal.

Los materiales son de grandísima importancia en la población, habiendo perecido ahogadas de 600 á 800 reses. La cosecha totalmente perdida.

El vecindario está consternadísimo. El presidente de la Diputación telegrafía desde A'ar diciendo que sale para el pueblo perjudicado y suplica al Sr. Gobernador envíe un ingeniero.

El Sr. Gobernador ha dispuesto que mañana salga el ingeniero de caminos señor Alonso Sigler, para que aprecie la magnitud de la desgracia y poder pedir auxilios al Gobierno.

MÚSICA

ALONSO HIJOS

Representantes de la Sociedad de Autores en esta Capital y de la Casa Dotesio, se encargan de proporcionar cuantas obras de música se les pidan, ya para canto, canto y piano, piano solo, banda, orquesta, solfeo, etc., á precios marcados en los respectivos Catálogos.

Imprenta y Litografía Mayor pral, 71.

MERCADOS

Palencia, 7.—El campo, ya reseco por tantos días en que había faltado el agua, ha agradecido mucho el riego que las nubes le mandaron ayer de madrugada si bien esto dificultará un par de días la siega, y sobre todo la trilla. Ha debido ser muy corta la zona á que alcanzó la lluvia. De precios desanimación, pagándose la fanega de trigo nuevo á 43'50 rs. y 49.

Valladolid, 6.—Se nota bastante desanimación en el negocio triguero, acudiendo poca oferta.

El precio de esta se puede fijar en 50 reales y 49'50, como nominal, si bien la demanda que hace algo lo lleva más barato. La tendencia que hoy domina es de baja, cosa que no se explica, aunque no persistirá mucho, pues las circunstancias por que atraviesa el país indican lo contrario.

La entrada por el Canal fué de 450 fanegas, pagadas á 47'50 rs. y por el Arco 50 á 47'50.

Paralizado el centeno del que no se registran ni ofertas ni demandas.

Asiste muy poca cebada al mercado, tan poca que no merece registrarse nota alguna.

Está muerto el negocio de avena persistiendo aún la oferta de hace muchos días, ó sea, 18'50.

Rioseco, 6.—Continuamos sin poder registrar entradas en el mercado. Los precios siguen también ignorados y se observa tendencia á la baja. El tiempo es variable.

Nava del Rey, 6.—Pocas ofertas todavía. Se cotiza: trigo de 48 á 48'50 reales, centeno 34, cebada 24, algarrobas 28. Harina 1.ª 18'50 arroba, 2.ª 18, 3.ª á 17. Salvados á 8, 10 y 12. Tendencia sostenida, tiempo de mucho calor.

Barcelona, 5.—Se vendió trigo Salamanca á 49'50 rs; C. cereas superior á 51. Llegaron 81 vagones trigo y 6 harina.

Boletín Religioso

Domingo.—San Emiliano, San Ciriaeo y San Marino.

En la Capilla del Santo Hospital ha empezado el hoy la Novena á Nuestra Señora del Tránsito que se celebra á las siete y media de la tarde, cantando los gozos las niñas del establecimiento.

En Santa Marina da principio hoy un solemne Novenario en honor de San Roque. Los días 1.º, 8.º y último, á las cuatro de la tarde, y los seis días restantes á las siete de la tarde, expuesto el Santísimo Sacramento, se rezará la Estación y Rosario; acto continuo se hará ejercicio de la Novena y habrá plática, terminándose con gozos cantados y la solemne reserva de Su Divina Majestad.

En la Compañía son los ejercicios de la Catequística de San José á las siete de la mañana y á las cinco de la tarde.

En San Pablo á las cinco Rosario de la Aurora. A las siete comunión general para las Señoras del Patronato y niños de la Cofradía del Niño Jesús. A continuación será la procesión.

En la V. O. T. de San Francisco tienen lugar los ejercicios mensuales: á las siete hay Comunión y á las cuatro y media de la tarde se rezará la Corona y se celebrará la Procesión del Cordón.

La comunidad de Religiosas Dominicas celebrará la función de Santo Domingo de Guzmán con Misa solemne á las diez y sermón que predicará el R. P. Higinio Fernández. Desde dicha hora estará Su Divina Majestad expuesto hasta las cinco y media de la tarde en que tendrá lugar el Rosario, letanía cantada, visita de altares y reserva.

Lunes.—San Justo, San Pastor, San Román y San Marciano.

En la S. I. Catedral hay dos Misas canadas.

El servicio telegráfico

Carecemos hoy de él, no por culpa de la censura ni del mal estado de las líneas: la falta del servicio la sufrimos por propia conveniencia, pues cansados uno y otro día de recibirle con tanto retraso sin que para nada nos sirviera á la hora en que se nos entregaba, dirigimos anoche á las nueve un telegrama á nuestro Corresponsal Sr. Mencheta diciéndole lo siguiente: «SUSPENDA EL SERVICIO TELEGRÁFICO HASTA RECIBIR ÓRDENES» y las órdenes que pensábamos darle eran verbales y, al efecto, uno de los propietarios de este periódico tenía el propósito de salir esta noche para Madrid y conferenciar con el Corresponsal para que éste hiciera saber al Sr. Lacierva lo que aquí venia ocurriendo con nuestro servicio telegráfico, que á más de pasearlo de un lado á otro de la ciudad se mutilaban los despachos y otros no se nos entregaban por contener noticias que en

otras capitales se dejaban publicar á la vez que á nosotros se nos retiraban.

Cansados, pues, de gastar inútilmente el dinero, que no eran ni una ni dos pesetas diarias, porque pasaban de ciento las que llevábamos gastadas en los seis días del actual mes, y viendo que nuestras quejas eran inútiles, dimos la orden de suspensión á nuestro Corresponsal, que pensábamos hacer respetar hasta que cesase la censura que se ejercía; pero ésta, afortunadamente, ha terminado ya según nos han manifestado en el Gobierno civil, y hoy mismo ordenamos al Corresponsal continúe el servicio telegráfico en la forma que lo ha venido haciendo, seguros de que podremos utilizarle, porque ya no estará sujeto á la insufrible censura que HEMOS TENIDO con perjuicio del público y de nuestros intereses.

Y quiera el Cielo que reine la tranquilidad, para que no se le ocurra al Sr. Lacierva extremar tanto la censura, y si esto volviera á suceder, que Dios nos coja confesados!

ALONSO É HIJOS.—Mayor pral. 71

EMPLASTOS Perforados Americanos de Fieltro rojo ó sea bayeta encarnada del DR. WINTER



Curan reumatismo, Resfriados, Dolor de riñones, Dolores de espalda, Dolor de pulmones, Lumbago, Ciática, torceduras, contusiones, etcétera.

Los Emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus periodos mensuales.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter son los únicos verdaderos y eficaces.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES

EXIJASE SIEMPRE LA MARCA DEL DOCTOR WINTER. Cura como por encanto. Boticas y Droguerías.

Gran Relojería de Diez

Mayor pral, 70.—Palencia.—Esquina al Patio Castaño

Esta acreditada casa, la más antigua de Palencia, tiene siempre á disposición de su distinguida clientela un inmenso surtido de relojes de bolsillo, de absoluta confianza, á precios reducidísimos.

Últimas novedades en Relojes de pared

Gran surtido en cadenas y dijes; tenemos siempre los más nuevos modelos.

Taller especial de composturas, para la reparación de toda clase de relojes, á muy bajo precio y con verdadera garantía.

Relojes de Pared, muy potentes para el servicio interior de grandes edificios, para Fábricas y estaciones de Ferrocarril.

Relojes de sereno para comprobar su exacta vigilancia.

Estos tres modelos son construidos en la Fábrica (única en España) propiedad de la casa, situada frente á la estación del Ferrocarril.



